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Ulteriori note di dettaglio alla 
Programmazione 2025

In merito agli oneri per natura previsti nella programmazione 2025 si specifica che non si riportano sostanziali scostamenti rispetto alla precedente programmazione, mantenendo valide anche le integrazioni fornite nella scorsa annualità. Infatti rispetto alle indicazioni su materiali di consumo, generi alimentari e catering rimandiamo alle considerazioni riportate nella programmazione triennale e che sono da considerarsi anche per l’attuale programmazione visto l’andamento di spesa tenuto sia il consuntivo 2023 che lo stato di avanzamento al 30 settembre 2025.
In merito alle risorse utilizzate ad integrazione della programmazione 2025 si rimanda alle specifiche schede.
Di seguito si riportano brevemente le motivazioni, in parte riportate anche nelle schede attività, delle variazioni apportate alle attività precedenti:

1. Servizio logistico 
Nella programmazione 2025 sono state riportate le voci di costo V2.05 - Spese postali, spedizioni e trasporto, poiché trattasi non di mere ed esclusive spese postali, bensì di spese previste, nell’ambito delle azioni indicate in programmazione, per le attività dirette a incrementare l’operatività delle organizzazioni.
Molte organizzazioni e molti volontari hanno palesato le difficoltà che hanno nell’organizzazione delle proprie attività per mancanza di strumenti adeguati che sicuramente rafforzerebbero in termini di efficacia ed efficienza le loro azioni.
La finalità del servizio, dunque, è facilitare o promuovere l’operatività dei volontari (spazi, strumenti, attrezzature) in modo da poter rispondere al bisogno generale e all’obiettivo strategico:

OS 3 - Potenziamento e supporto logistico delle organizzazioni incentivando la capacità comunicativa e di impatto sul territorio del volontariato locale.
Nello specifico si vorrà rafforzare il mondo del volontariato partecipando attivamente a tutte le iniziative a sostegno e promozione dello stesso.

Tale voce di spesa è stata incrementata poiché il servizio ha visto una notevole crescita, basti pensare che al 30 ottobre 2024 le richieste evase erano già più di 200 a fronte delle 192 dell’intero 2023. Considerando tale orientamento, prevediamo di soddisfare circa il 30% in più di richieste per la fine del 2024. Tale aumento è dovuto sia all’ampliamento del parco logistico, che ha permesso difatti non solo di migliorare la qualità dei prodotti ma di soddisfare un maggior numero di richieste, ma anche dell’aumento di attività di animazione territoriale degli ETS.
Visto l’apprezzamento di tale servizio, nella programmazione 2024 con l’utilizzo delle risorse libere dell’ex-perequazione si vorrà incrementare e migliorare ancora di più il parco logistico con un costo di 20.000 euro.
L’area supporto logistico rappresenta il servizio che il CSV fornisce agli ETS recapitando i materiali logistici del CSV nell’intero territorio provinciale (qui, nella pagina dedicata https://www.csvsalerno.it/blog/2020/07/15/servizio-logistico/ sono disponibili tutte le informazioni essenziali per l’accesso al servizio e l’elenco dei materiali, di seguito riportato anche nell’Allegato D). 
In merito si specifica che, in osservanza dell’art. 3.4. dello Statuto, a sua volta ispirato all’art. 63.3 del Codice del Terzo settore (“L’Associazione garantisce parità nelle condizioni di accesso ed accoglienza alle iniziative, ai servizi e alle attività realizzate…”), il Regolamento logistico garantisce uguale trattamento per tutti gli ETS, ovunque ubicati. Segnaliamo, inoltre, che il parco materiale logistico è costituito da materiali trasportabili solo tramite furgonati; per questi motivi è stata esclusa la sola modalità di ritiro e consegna dei materiali presso la sede centrale come unica opzione, che avrebbe difatti penalizzato gli ETS periferici rispetto a quelli con sede nel Capoluogo o nelle vicinanze. 
Anche la quota di compartecipazione a carico delle organizzazioni prevista per i costi di trasporto (€ 20, corrisposta alla ditta che si occupa del trasporto e della custodia) non è commisurata alle distanze, ma è uguale per tutti gli ETS.

2. Oneri Generali
Negli oneri generali è stata prevista nella voce di spesa V3.01 - Canoni di locazione sede/i CSV Manutenzioni e riparazioni un importo di 31.200 per il pagamento del fitto della nuova sede.
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